

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΦΩΚΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ  
ΑΜΦΙΣΣΑ, Τ.Κ. 33100  
Email: cfmeleton@yahoo.gr  
Τηλ. 6983 523614

Αμφισσα 4-3-2025  
Αριθ. Πρωτ. : 1

ΠΡΟΣ : Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας  
κ. Σπανό Φάνη

ΚΟΙΝ.: 1) Υπουργείο Υποδομών και  
Μεταφορών, Γραφείο Υπουργού  
Κ. Σταϊκούρα  
2) Βουλευτή Φωκίδας &  
Υφυπουργό κ. Μπούγα  
3) Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Φωκίδας  
4) Δήμαρχο Δελφών

Θέμα : «Ονοματοδοσία σήραγγας στη θέση Άμπλιανη Φωκίδας του οδικού έργου  
Μπράλος-Άμφισσα»

Αξιότιμε κύριε Περιφερειάρχη

Η Εταιρεία Φωκικών Μελετών (ΕΦΜ) είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και ιδρύθηκε το 1973 με σκοπό:

- Την μελέτη, περισυλλογή, καταγραφή, διαφύλαξη και δημοσίευση του γλωσσικού, λαογραφικού, ιστορικού, ανθρωπολογικού και καλλιτεχνικού πλούτου της Φωκίδας μη αποκλειόμενου και υλικού από την υπόλοιπη Ελλάδα ή το εξωτερικό.
- Την οργάνωση πνευματικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.
- Τον εντοπισμό, διάσωση, μελέτη και διατήρηση του λαογραφικού πλούτου, των ηθών και του παραδοσιακού πολιτισμού της Φωκίδας.
- Επιπρόσθετα την ανάδειξη ιστορικών γεγονότων, μαχών, αγωνιστών του '21, διατηρητέων κτιρίων και άλλων.

Στο πλαίσιο αυτό πριν από πολλά χρόνια έχει αναδείξει και προσπαθεί να την αναδεικνύει όσο μπορεί περισσότερο και την ξεχασμένη από την ιστορία σπουδαία «Μάχη της Άμπλιανης» Φωκίδος που έγινε τον Ιούλιο του 1824 και συνδιοργανώνει σε συνεργασία με το Δήμο Δελφών κάθε χρόνο εκδηλώσεις τιμής και μνήμης .

Έτσι το περασμένο καλοκαίρι του 2024 που συμπληρώθηκαν 200 χρόνια από τη μάχη αυτή πραγματοποιήθηκαν στις 13/7/2024 ομιλίες στον αύλιο χώρο της οικίας Πανουργιά με κύριο ομιλητή τον κ. Αθανάσιο Χρήστου, Καθηγητή Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας, Πρόεδρο Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και στις 14/7/2024, στο σωζόμενο ακόμα πεδίο μάχης (ίσως και μοναδικό), επιμνημόσυνη δέηση και απόδοση τιμών με κατάθεση στεφάνων.

Στις εκδηλώσεις αυτές η ΕΦΜ μετά την από 3/2024 ομόφωνη απόφαση της διά του Προέδρου της πρότεινε όπως η σήραγγα της διαγωνίου Μπράλος – Άμφισσα που διέρχεται κάτω από το πεδίο της Μάχης να ονομασθεί «Σήραγγα Μάχης Άμπλιανης» καθότι αναδεικνύεται στο ευρύ κοινό ακόμη περισσότερο η σπουδαία στρατηγικής σημασίας αυτή μάχη στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα.

Συναφώς αναφέρεται ότι τα τελευταία χρόνια με πρόταση του Περιφερειάρχη Πελοποννήσου στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έγινε αλλαγή ονοματοδοσίας των σηράγγων του αυτοκινητόδρομου ΜΩΡΕΑ με ονόματα αγωνιστών του 1821, με το σκεπτικό του Υπουργείου, όπως τότε δηλώθηκε, ότι κρίνεται σκόπιμη η ονοματοδοσία με ονόματα που αποτελούν υπόμνηση σημαντικών θέσεων, προσώπων ή θεμάτων της ευρύτερης περιοχής.

Κατόπιν αυτών εισηγούμεθα όπως στη σήραγγα που διέρχεται κάτω από το πεδίο της Μάχης Άμπλιανης δοθεί το όνομα «Σήραγγα Μάχης Άμπλιανης».

Με το ίδιο σκεπτικό δε, μπορεί να δοθεί και στη δεύτερη σήραγγα το όνομα του οπλαρχηγού Πανουργιά Πανουργιά του απελευθερωτή της Άμφισσας όπως και των ανισόπεδων κόμβων με ονόματα αγωνιστών της ηρωομάνας Φωκίδας.

Παρακαλούμε για ενέργειες δικές σας και σύμφωνη γνώμη των αποδεκτών που κοινοποιείται η παρούσα αποστολή.

Συνημμένα: Σύντομο ιστορικό της εν λόγω μάχης

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Με Ιδιότητα

Ιωάννης Γ. Ράμμος



## «Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΑΜΠΛΙΑΝΗΣ 14 ΙΟΥΛΙΟΥ 1824»

(Σύντομο Ιστορικό)

Η μάχη της Αμπλιανης Φωκίδας ήταν από τις σφοδρότερες του Εθνικού Απελευθερωτικού Αγώνα με συμμετοχή 12.000 Τούρκο – Αλβανών και 1.200 Ελλήνων και έγινε 14 Ιουλίου 1824.

Η αμυντική γραμμή των Ελλήνων με τους 10 ισχυρούς προμαχώνες (ταμπούρια) πάνω στην παλιά οδό Ζητουνίου (Λαμίας) – Σαλώνων (Αμφισσας) στη θέση Αμπλιανη Φωκίδας, αντιστέκεται ακόμα στο χρόνο στη Δυτική πλαγιά του Παρνασσού και είναι ίσως το μοναδικό σωζόμενο πεδίο μάχης σε όλη τη χώρα από τις μάχες του Αγώνα της Εθνεγερσίας του 1821.

Πρόκειται για μια υψίστης Στρατηγικής σημασίας μάχη, αφού δεν επέτρεψε στα τουρκικά στρατεύματα να υλοποιήσουν το σχέδιό τους, της καθόδου στην Πελοπόννησο για να ενωθούν με τις εκεί υπάρχουσες δυνάμεις, με όλες τις συνέπειες που αυτό θα επέφερε για την εξέλιξη του Αγώνα στην κρίσιμη εκείνη περίοδο του 1824.

Για τη μάχη έγραψαν μεταξύ πολλών επιγραμματικά και τα ακόλουθα :

- Περραιβός που ήταν παρών στη Μάχη και μάλιστα στο κεντρικό ταμπούρι “Μάχη αξιολογοτάτη διά την έκβαση του Αγώνα»
- Α.Σ. Αγαπητός στο βιβλίο του ‘Οι ένδοξοι Έλληνες’ αναφέρει: «Το εν Αμπλιανη στηθέν τρόπαιον είναι ισοϋπές των εν Βαλτετσίω και Βασιλικών εγερθέντων».
- ΦΩΚΙΣ Δ’ ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ, Τόμος 4, σελ. 267 «Η κατά το 1824 γενομένη Μάχη της Αμπλιανης, όπου κατετροπόθη το στράτευμα του Δερβίς πασά, παρεμπόδισε και αύθις νέαν εισβολήν».

Λεπτομέρειες του πεδίου της Μάχης αλλά και της στρατηγικής της σημασίας έχουν αναρτηθεί στη σελίδα της Εταιρείας Φωκικών Μελετών <https://efokmel.gr/>

